2015年湖北省高校教师岗前培训

《高校教师教育教学技能与实践》课程教学纲要
一、教学目标：

“课堂是学生学习的场所，学校育人的主渠道。教师应运用自己的智慧和创造力，挖掘蕴含其中的无限生机和活力，使其成为学生生命成长的原野”。

通过同青年教师探讨课堂教学，引导青年教师正确理解课堂教学的目标与内涵，加强课堂教学能力训练，不断提升其思想素质和专业素养，包括教学设计能力、教学实施能力、教学评价能力等。

二、授课内容要点

1、高校青年教师应重视过好教学关；

2、熟悉课堂教学的目标与基本内涵；

3、在教学实践中善于学习和运用不同的教学方法；

4、认真备好课题是讲好课的基础与前提；

5、扎实练好讲课基本功，不断提高教学技能。

三、授课计划

1、课堂讲授，4学时。

以讲授为主，并安排案例分析与课堂互动，例如：

（1）如何过好教学关？
（2）如何备好课？

（3）如何讲好课？

2、课堂教学实践活动，4学时。
（1）课堂教学中的互动与讨论；

（2）分小组讨论（以20人一组为宜）；

（3）分大组交流（以100人一组为宜）。

四、课堂教学实践考核（说课方式）
1、说课的主要内容

（1）教学方案的设计；
（2）教学演示的设计；
（3）教学反思的设计。
2、主要考核方式

（1）采取说课的方式，重点从教学理念与教学目标、教学内容分析与处理、教学组织与方法手段的运用、教学语言与教态，教学效果与教学反思等方法进行说课。
（2）分组交流。建议按照每组不超过20人的标准划分小组，，由1-2名专家教师组成评分小组，并按照优秀、良好、合格、不合格的成绩档次对小组发言进行成绩评判，以此成绩作为该小组每位学员的考核成绩。
（3）由教师专家点评。
（4）未参加理论课堂教学或实践性教学活动者，均作为该门课程不合格处理。
3、课堂教学实践技能评分标准

（1）实践技能考核采取评价机制
（2）考核成绩评价标准依次分为：优秀、良好、合格、不合格

（3）评分标准见附表
附表：
高校教师教育教学技能与实践（说课）考核评价表
小组：                    学员代表：
	评测项目
	评测要求

	
	

	教学

设计

方案
	1、教学理念先进、教学目的明确、教学思路清晰

	
	2、教学内容充实。既符合大纲要求，又反映学术发展

	
	3、准确把握课程的重点与难点，针对性强

	
	4、教学过程组织合理，方法手段运用恰当有效

	
	5、文字表达准确、简洁，阐述清楚

	教

学

演

示


	教

学

内  容
	（1）教学内容理论联系实际，符合学生的特点

	
	
	（2）注重科学性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，为教学目的服务

	
	
	（3）反应或联系学科发展新思想、新概念、新成果

	
	
	（4）重点突出，条理清楚。内容承前启后，循序渐进

	
	教

学

组

织
	（1）教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整

	
	
	（2）启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性

	
	
	（3）教学时间安排合理，课堂应变能力强

	
	
	（4）熟练、恰当地运用多媒体、教具等教学媒体和手段

	
	
	（5）板书设计合理、工整、美观、规范

	
	教学语言与教态


	（1）普通话讲课，语言清晰、准确、生动

	
	
	（2）肢体语言运用合理、恰当

	
	
	（3）教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强

	
	教

学

效

果
	（1）教学理念先进、教学特色鲜明、风格突出

	
	
	（2）感染力强、教学效果好

	教学反思
	从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，做到思路清晰、观点明确、文理通顺，有感而发；能反思本次

	成绩评价
	

	专家签名
	


注：成绩评价标准依此分为：优秀、良好、合格、不合格。
湖北省高等学校师资培训中心  制
